



# 80年初心如磐

## 《烟台日报》创刊80周年特别报道

与城同行  
开放之城

# 敢为人先 勇者路宽

YMG全媒体记者 刘洁

对外开放,成就了烟台的昨天,左右着烟台的今天,决定着烟台的明天。

回望烟台的发展,“开放”早已成为根植在骨子里的基因。1984年5月,烟台被确定为全国首批14个沿海开放城市之一。此后,烟台抢抓机遇,在全国先行探索建立经济技术开发区,国内率先与APEC“握手”,保税港区、高新技术产业开发区等一系列重大部署落地,初步构建起全方位、宽领域、多层次的对外开放格局。

伴着改革开放的“东风”,烟台用敢为人先、拔节生长的创新实践,书写了“一路生花”的开放发展历程。

### 站上对外开放最前沿

这注定是烟台发展史上具有里程碑意义的一天:1984年5月4日,中共中央、国务院批转《沿海部分城市座谈会纪要》,正式确定大连、天津、烟台等14市为国家首批沿海开放城市,烟台站到了对外开放的最前沿。

此后,烟台的开放步伐迈得扎实又稳健:1984年第一家中外合资企业烟台香港彩色摄影有限公司落户;1985年烟台经济技术开发区奠基开工,当年就引进全国首批经济技术开发区第一家合资企业烟台亚东标准件有限公司……这些“第一”成为烟台开放发展的“星星之火”,并逐渐发展成为“燎原之势”。

令人惊叹的开放实践,还在上演——

2017年12月15日,国务院批复设立中(烟台)产业园。2019年8月26日,国务院印发《中国(山东)、(江苏)、(广西)、(河北)、(云南)、(黑龙江)自由贸易试验区总体方案》,烟台成为山东自贸区三大片区之一,将先行先试,全力打造新时代改革开放新高地。

今年上半年,汉高集团建设的“鲲鹏工厂”开始试生产,这是汉高集团在国内最大规模的高端胶黏剂生产基地,也是汉高集团在烟台第五次增资扩产。

越来越多的外资企业用行动给烟台投下了信任票。统计数据显示,截至目前,有100多家世界500强企业在烟台投资兴业,与200多个国家和地区建立贸易关系。

正是抓住了成为全国首批沿海开放城市的重大机遇,41年间,烟台的进出口总额从最初的不足2.1亿元增长到2024年的4723.4亿元。今年上半年,烟台的进出口规模更是历史同期首次突破2500亿元。

开放的每一次历史进程,都给城市带来了新变化。打开开放大门,烟台正以更加从容的节奏阔步向前、拥抱世界。

### 走出去布局全球

开放,让烟台因世界而跃升,也让世界因烟台而精彩。

塞尔维亚时间2019年3月30日,在塞尔维亚总统武契奇的见证下,玲珑轮胎欧洲工厂在塞尔维亚兹雷尼

亚宁市举行开工仪式。这是中国轮胎首个欧洲工厂项目,标志着玲珑全球化产业布局取得战略性突破。

与玲珑轮胎一样,烟企深度融入全球产业链,在世界各国布局落子。

——万华集团跨国收购了匈牙利宝思德化学公司。目前,已有多家中国企业入驻合作区,同时还吸引了来自美、法、德等十几个国家的企业入驻。

——烟台港在几内亚建设运营博凯内港,联合山东魏桥创业集团、新加坡韦立国际集团等在几内亚成立“瀛联盟”,共同建设一条从几内亚到中国的全产业链条,为中国铝业夺回铝矾土市场话语权。

——烟建集团在马来西亚开发了LPR项目,在秘鲁开发了610大厦项目和1011大厦项目,先后与柬埔寨、马来西亚等国家开展进出口业务,实现了由海外业务“参与者”到“领跑者”的跨越式发展。

另外,冰轮集团、东方电子等企业也积极走出去布局全球。

走出去,天地宽。越来越多的烟企纷纷“出海”,充分利用国内国际两个市场、两种资源,持续提升自身竞争力和在全球经济中的显示度。

### 朋友圈持续扩容

今天的烟台,朋友圈越来越大,共赢之路也越来越宽。

2024年12月17日7时35分,中国东方航空的MU5050航班平稳降落在烟台蓬莱国际机场,59位韩国籍旅客顺利免签入境,成为烟台空港口岸240小时过境免签政策实施以来的首批免签过境旅客。据统计,这一政策实施以来,烟台机场出入境外国人达106457人次,同比增长13.6%。

国际影响力持续放大。2024年11月13日,在“国际零碳岛屿合作倡议”发布会上,烟台代表32个国内外岛屿城市、国际组织等发起单位,向全球发出《国际零碳岛屿合作倡议》,探索成立国际零碳岛屿合作组织;在11月30日举行的海上丝绸之路城市影响力市长交流大会上,烟台市首次入围年度十大影响力城市榜单,并作为唯一的国内城市进行案例分享。

国际“朋友圈”也在持续扩容。2024年6月19日下午,烟台市与西班牙希洪市举行了缔结友好合作关系签约仪式,两市正式结好;9月23日举行的“烟台—岛屿国家绿色低碳发展交流大会”上,烟台市分别与圭亚那合作共和国乔治敦市、密克罗尼西亚联邦科洛尼亚市签署建立友好合作关系协议。至此,烟台已与28个国家的54个城市建立了友好(合作)关系。

站在历史的肩膀上,烟台这座蕴藏着开放基因的滨海城市,正以前所未有的勇气与决心投身到新一轮的开放发展大潮中,劈波斩浪,奋楫争先,在更大范围走向世界、在更高层次融入世界。

